MATEMATICAS BASICAS. acxX’+adx®*+bcx+bd=ax’*(cx+d)+b(cx+d) =(cx+d) @x’+h)

13.- Operaciones aritméticas.

131- ab+ac=a(b+c) 132-2,D_a+b 133-8_b_a-b
c C c c C C

1.- Factores v ceros de polinomios. Consideremos el polinomio

P(x)=anX"+ay,1 X"+ ... +a; X+ ao Si P (b) = 0 entonces se dice que b es un cero del polinomio y
una raiz de la ecuacion P (x) = 0. La expresion (x — b) es un factor del polinomio.

2.- Teorema de las raices racionales. Si P (x) = an X" + aqq X" + ... + a; X + a tiene coeficientes ~ 13.4.- %+§ ade(rjbc 13.5.- %_gz% 13.6.- a(;j = a:Tc
enteros, entonces toda raiz racional de P (x) = 0 es de la forma y — T siendo r un factor de a, ysun
S a
factor de a., 13.7- (aj(cj ac  j3g-a-b_b-a 139- p ad
3.- Teorema fundamental del algebra. Un polinomio de grado n tiene n ceros (no necesariamente b/)\d bd Cc— —-C ¢ bc
distintos o reales). Aunque todos ellos pueden ser imaginarios como en el caso de P (x) = x2 + 1, los d
polinomios reales de grado impar deben tener un cero real al menos. a a a a
4.- Ecuacion de primer grado. ax +b =0. — - = —
Una ecuacion de primer grado tiene s6lo una raiz. Dicha raiz se determina mediante despeje: 13.10- b _a 1311-b _b _ 2 1312-a_1_ac
b c c c C bc b b b
X==7 b 1 c ¢
5.- Ecuacion de sequndo grado. a x? + b x + ¢ = 0. 13.13.- ab+ac _a(b+c) _ b+c
2 a a
Sib? -4 ac >0, existen dos raices reales. Las raices son: X = _ b \ b*-4ac 14.- Exponentes.
2a
b 141.-a’=1(a=0) 142-a'=a 143-a™" =~
Sib®—4ac =0, existe una raiz real repetida. La raiz es: =
2 , : : 2a 14.4.- i —a™ 145-a"a" =a™" 146-a™" =a"a"
Si b“—4ac <0, no existen raices reales. Existen dos raices complejas. a"
6.- Ecuacion de tercer grado. ax®* +bx*+cx +d=0. an an S
La ecuacion de tercer grado debe tener al menos una raiz real. Las otras dos raices pueden ser reales ~ 14.7.- —=a"" 14.8.- gmn =— 14.9.-@")"'=a"
ambas o complejas ambas. a a
Para determinar las raices de una ecuacion de tercer grado o mayor, se recomienda aplicar el Método de 14 11 @b =a" b 14.11- a" b" = (a.b)" 14.12.- (@ "o
Ruffini. Cuando el polinomio haya sido reducido a una ecuacién de segundo grado, utilizar la férmula R ' R ' o b :b*n
de solucidn de la ecuacion de segundo grado. . . )
7.- Completacion de cuadrado. 14.13.- " _(a 1414 (0 _(2
x> +bx+c=x*+bx+(ib)* +c—(ib)? b" \b a b
x> +bx+c = (x+3b)*+[ c—(}b)*] %@Iicales.l 1
8.- Conjugada de una expresion binomia. 151- Ja=a’ 152-1/a=a" 15.3.- o/ (a+b-c) =(a+b-c)"
Para una expresion binomia de la forma a + b, la expresion conjugada es a — b. n -
9.- Teoremg delzbinomio (Pzroductos notables). ) , 154.- '{/7"] =a’ 155.- ¢/a" 15.6.- Q/% ="a%b
9.1-(x+a) =x"+2ax+a 9.2-(x—-a)=x"-2ax+a 1/a a
93.-(x+aP’=x>+3x%a+3xa’+a’ 94-(x—a’=x*-3x%a+3xa’-a 15.7.- tfat/b =y/ab 158.- f \F 15-9-'n:n\r
95-(x+a)=x"+4x*a+6x’a’+4xa’+a 96.-(x—a)=x*-4xa+6xa’-4xa’+a* A vb b
n(n-1
97 (x+a)" =x"+nx""a+ (2| ) x"?a*+...+na"t +a" 15.10- g/nfa ="a 15.11- as/b=y/a"b 15.12.- @ =n] %
: a a
N n s nin-1) ,_ hd— n 16.- Desigualdades.
98- (x—a)" =x" —nx""a+ (2, ) x"?a’—...+na"" Fa Definiciones. Dados a, b € R
9.9 b 2 a4l b ) 2b 16.1.- a > 0 si y solo si a es positivo. 16.2.-a <0 siy solo si a es negativo.
9-(a+b+c) 3-a ; ;C ; a 2+ ac+ 2C 2 16.3.-a<bsiysoélosib—a es positivo. 16.4.- a > b si y sdlo si a— b es positivo.
9.10-(a+b+cy=a +b +c+3a (b+c)+3b°(a+c)+3c (a+b)+babc 16.5.-a<bsiysdlosib—a espositivo6a=b
10.- Algunos productos. 16.6. a>bsivsolosi PP
6.-a> y solosia—b espositivoda=h.
10.1-a.(b+c)=ab+ac 10.2-(a+b).(@-b)= a’ - b’ Propiedades. Dados a, b, c,d € R
1(1)'3'A|(a+ b)%(c+d_)=_a.c+a.d +bc+bd 16.7.-Sia>0yb >0, entoncesa+b>0 16.8.-Sia>0yb >0, entoncesa.b >0
= c%unazs actorizaciones. 3 3 2 2 16.9.-Sia<byb<c,entoncesa<c 16.10.- Sia<b, entoncesa+c<b+c
11.1.-x37a3i(x7a)(x2+a) 2 11.2.-x47a4i(x7a)(x +ax;ra)2 16.11.-Sia<byc<d,entoncesa+c<b+d
11.3.-x4+a;(x+;a)(x —ax+a2) , ) 11.4.-x2—a —2(x—a)(x+a)(x +a) 16.12.-Sia<byc>0,entoncesa.c<b.c 16.13.-Sia<byc<0,entoncesa.c>b.c
115.- x* +a* = (x* ++/2ax+a%)(x* —+/2ax+a®) 116- x*"—a®" =(x"—a")(x" +a") 16.14.- Sia<x<h, entoncesx >ayx<b X esta entre a y b sin incluir los extremos.

12.- Factorizacién por agrupamiento. 16.15.-Sia<x<b, entoncesx>ayx<b X esta entre a y b incluyendo los extremos.




17.- Intervalos. Para cada uno de los intervalos (a,b), [a,b], (ab ]y [ab), los nimeros a y b se

denominan extremos del intervalo.

17.1.- Intervalo abierto: (a,b) ={x/a<x<b} 17.2.-

17.3.- Intervalo semiabierto por la izquierda: (a,b] ={x/a<x<b}
17.4.- Intervalo semiabierto por la derecha: [a,b) = {x/a<x < b}

17.5.- (@,+o) = {x / x > a}
17.7.- (—oo,b) = {x / x < b}
17.9.- (- o0,+ ) =R
Operaciones con intervalos.
Si[a,b]<[c,d].entonces:

17.10.- [a,b]u[c,d]=[c,d]

17.6.- [a,+0) = {x / x> a}
17.8.- (—oo,b] = {x / x < b}

1711.- [a,b]n[c,d]=[a,b]

17.12.- Al intersectar el intervalo [a,b] con (— oo,+ ), el resultado es el intervalo [a,b].

17.13.- Si [a,b] y [c,d] son excluyentes:

18.- Definicién de valor absoluto.

Si x es un namero real, entonces el valor absoluto de x, denotado por | X | €s X Si X €S no negativo, y —Xx,

si x es negativo. Con simbolos se escribe ‘ X ‘ — {

Propiedades. Dados a, b € R

18.1.-|x|<a——-a<x<a,dondea>0

18.3.- ~|al[b|  184- 2 _lalsibzo0 18.5.-|a+b|<|a|+|b]
bl [b]
18.6.- |a—b|<|a|+|b| 187-|a|-|b|<|a—b]

19- Teorema de Pitagoras.

A N
Z_

20.- Errores a evitar.
Error.
20.1.- (x+a)l#x° +a’
20.2.- (x—a)’ #£x*—a?
203- 5,0 2P

ac

204-8b_a b

Cc c C

205- & @&,
X

a
X+b b
206.- A+DX #bx
a
20.7._ a+bX

#1+bx

[a,b] N [c,d] = ¢ (El conjunto vacio).

X Si
-X Si

x>0
x<0

18.2.-|x|>a—x>adx<-a, dondea>0

En un tridngulo rectangulo, si a y b son las
longitudes de los lados perpendiculares y c es la
longitud de la hipotenusa, entonces a* + b* = c?.
“El cuadrado del lado mayor (hipotenusa) es
igual a la suma del cuadrado de los dos lados mas
pequeiios (catetos)”.

Los puntos A, B 'y C en la figura forman un

triangulo rectangulo Si se cumple
2 2 2
dpg=0dyc+dgc
Forma correcta. Ejemplo.

(x+a’=x*+2ax+a’ Hacera=x=1

(x—a)y=x"—2ax+a’ Hacerx=2,a =1
ax9¢a7b Hacera=4,b=8,c=2

c c
ﬂzﬂxbéﬂ:axg Hacera=4,b=8,c=2
c c c c

a a Hacera=b=x=1
x+b  x+b
a+bx E b7_1+b7x Hacera=b=x=1

a a a a
a+bx:g bﬁ 1+bix Hacera=b=x=2

a a a a

Intervalo cerrado: [a,b] ={x/a<x<b}

a

208-p"°  a+c
d,, d+e
1]

20.9.- (x*)® = x®

20.10.- ./ x* +a® #./x* +./a’
20.11- [ x*+a® #x+a

20.12.- . [x+a® = x+a

B+C¢a+bc Hacera=b=c=2,d=4,e=1
d, . d+be
b

(x?)% = x®x*x? =x° Hacer x = 2
\/x2+a2 :\/x2+a2

\/x2+a2 =\/x2+a2

| x+a’ =./x+a’

2013- [-x?+a’ - [x?-a? [-x?+a’=.[-(x?-a?)
20.14.- a"a" =a™" ama"=a™"
2015.- @ _ gmin al_ o
a" a"
20.16.- a(b)mln i(ab)mln a(b)m/n :(an/mb)m/n

20.17.- a(b+c)" # (ab+ac)"
20.18- a(b+c)™" = (ab+ac)™"
20.19- a—b(x-1) #a-bx-b

2)
2020~ \a)  bx

b a
20.21.- X ax

20.22.- ©

sena a
20.23.- 2

senb b
20.24.-sen(a+b)=sena+senb
20.25.-sen(a—b)=sena—senb

20.26.- log (a+b)=loga+logb
20.27.-log (a—b)=loga—logh
20.28.-log (a.b)=loga.logh
20.29.-log (a/b) =loga/logb
20.30.-In"a=nIna
20.31.-log"a=nlog a

Autor: MSc. Ing. Willians Medina.

a(b+c)"=(@""o+a""c)"
a(b_|_c)rn/n :(an/mb+an/mc)m/n
a-b(x-)=a-bx+b
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X 2 _\1)_
(a)~ 3) (3)
b 5 5

E = No existe

0

sena _sena

senb  senb

sen(a+b)=senacosh+senbcosa
sen (a—b)=senacosb-senbcosa
log (a+b)=1log (a+b)
log(@a—b)=log(a-h)
log(a.b)=loga+loghb
log(a/b)=1loga-loghb
In"a=(Ina)"

log"a = (log a)"
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Hacerx=3ya=4
Hacerx=3ya=4
Hacerx=9ya=4
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